

新华社评出

2022

国内十大新闻

(按事件发生时间先后为序)

1. 北京冬奥会、冬残奥会鼓舞世界

2月4日至20日、3月4日至13日,第二十四届冬奥会、第十三届冬残奥会先后在北京举行。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各有关部门、各省区市团结协作、攻坚克难,克服新冠肺炎疫情等各种困难挑战,中国向世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会。北京成为全球首个“双奥之城”。我国广大运动员、教练员创造了参加冬奥会、冬残奥会的历史最好成绩。4月8日,习近平总书记在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上深刻阐述了胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来的北京冬奥精神。

2. 隆重庆祝香港回归祖国25周年

7月1日,庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼在香港会展中心隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话强调,25年来“一国两制”实践在香港取得举世公认的成功,“一国两制”在香港的丰富实践留下宝贵经验、深刻启示。“一国两制”是经过实践反复检验了的,符合国家、民族根本利益,符合香港、澳门根本利益,得到14亿多祖国人民鼎力支持,得到香港、澳门居民一致拥护,也得到国际社会普遍赞同。这样的好制度,没有任何理由改变,必须长期坚持。

3. 坚决粉碎“台独”分裂和外部势力干涉图谋

8月2日,针对美国国会众议长佩洛西不顾中方强烈反对和严正交涉窜访中国台湾地区,外交部、全国人大常委会发言人、中共中央台办、全国政协外事委员会、国防部新闻发言人分别发表声明或谈话,强调中国政府和中国人民在台湾问题上的立场一以贯之,中方必将采取一切必要措施,坚决捍卫国家主权和领土完整。当晚开始,中国人民解放军东部战区在台岛周边开展一系列联合军事行动。8月5日,外交部宣布对佩洛西及其直系亲属进行制裁并对美方采取8项反制措施。8月16日,中共中央台办发言人受权宣布对列入清单的一批“台独”顽固分子等人员实施制裁。

4. 党的二十大胜利召开

10月16日至22日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京举行。大会通过的十九届中央委员会的报告,回顾总结了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革,阐述了开辟马克思主义中国化时代化新境界、中国式现代化的中国特色和本质要求等重大问题,对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进行了战略谋划,是党和人民智慧的结晶,是党团结带领全国各族人民夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领,是马克思主义的纲领性文献。大会通过了关于十九届中央纪律检查委员会工作报告的决议、关于《中国共产党章程(修正案)》的决议,选举产生了新一届中央委员会和中央纪律检查委员会。10月23日,在党的二十届一中全会上,习近平同志继续当选中共中央总书记、担任中央军委主席。

5. 中国空间站建设取得历史性突破

11月1日4时27分,中国空间站的第二个科学实验舱段——梦天实验舱,成功与之前发射的天和核心舱完成精准对接,随后梦天实验舱完成水平转位,与天和核心舱、问天实验舱形成三舱“T”字构型。11月30日清晨,神舟十四号乘组航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲,与神舟



▲当地时间2022年11月15日,二十国集团领导人第十七次峰会在印度尼西亚巴厘岛举行。国家主席习近平出席并发表题为《共迎时代挑战 共建美好未来》的重要讲话。这是习近平步入会场。
新华社记者鞠鹏摄



▲2022年10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。习近平代表第十九届中央委员会向大会作报告。
新华社记者岳月伟摄

十五号乘组航天员费俊龙、邓清明、张陆共6名航天员在太空“胜利会师”;12月2日晚,神舟十四号乘组与神舟十五号乘组移交了中国空间站的钥匙,完成了中国航天历史首次在轨交接,中国空间站正式开启长期有人驻留模式。中国空间站是国家太空实验室,支持开展更大

规模的空间研究实验和新技术试验。

6. 元首外交引领中国特色大国外交**阔步前行**

11月14日至19日,国家主席习近平应

规模的空间研究实验和新技术试验。

6. 元首外交引领中国特色大国外交**阔步前行**

11月14日至19日,国家主席习近平应

邀赴印度尼西亚巴厘岛出席二十国集团领导人峰会、赴泰国曼谷出席亚太经合组织领导人非正式会议并对泰国进行访问,其间同美国总统拜登举行三年来首次中美元首面对面会晤。今年以来,习近平主席开展一系列重大元首外交行动,从2月“冬奥之约”“新春之会”到6月金砖国家领导人会晤,从9月中亚之行到11月东南亚之行、12月中东之行……在元首外交引领下,我们弘扬全人类共同价值,推进落实全球发展倡议、全球安全倡议,推动共建“一带一路”高质量发展,中国特色大国外交阔步前行,为世界注入确定性和正能量。

7. 保障和改善民生惠及千家万户

4月,国务院办公厅印发《关于推动个人养老金发展的意见》;11月25日,个人养老金制度在36个城市或地区先行实施。今年以来,面对疫情多发散发和经济下行压力,党中央、国务院把保障和改善民生放在更加突出位置,以一系列举措持续增进民生福祉、兜牢民生底线。退休人员基本养老金再上调4%,困难群众救助补助资金和居民医保、基本公共卫生服务经费人均财政补助标准均得以提高。我国就业、物价形势保持总体稳定,脱贫劳动力务工规模超过3200万人,实现了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

8. 沉痛悼念敬爱的江泽民同志

11月30日,我党我军我国各族人民公认的享有崇高威望的卓越领导人,伟大的马克思主义者,伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家、外交家,久经考验的共产主义战士,中国特色社会主义伟大事业的杰出领导者,党的第三代中央领导集体的核心,“三个代表”重要思想的主要创立者江泽民同志在上海逝世,享年96岁。全党全军全国各族人民沉浸在巨大的悲痛中,以各种形式沉痛悼念、寄托哀思。12月6日上午,江泽民同志追悼大会在北京人民大会堂隆重举行,习近平总书记致悼词。

9. 中国经济稳字当头、稳中求进

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国各族人民迎难而上,砥砺前行,我国经济社会大局保持稳定,前三季度国内生产总值同比增长3%,预计全年经济总量超过120万亿元。12月15日至16日,中央经济工作会议在北京举行。会议强调,做好明年经济工作,要坚持稳中求进工作总基调,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,大力提振市场信心,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,有效防范化解重大风险,推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

10. 科学精准优化完善新冠疫情防控措施

面对持续变异的新冠病毒,以习近平同志为核心的党中央始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,因时因势优化完善防控措施。11月10日,习近平总书记主持召开中共中央政治局常务委员会会议,研究部署进一步优化防控工作的二十条措施。12月7日,国务院联防联控机制公布《关于进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施的通知》(“新十条”)。面对疫情防控新形势新任务,新阶段防控工作的重点调整为“保健康、防重症”。12月26日,国家卫生健康委发布公告,将新型冠状病毒肺炎更名为新型冠状病毒感染,自2023年1月8日起将新型冠状病毒感染从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”。

新华社北京12月29日电



▲2月4日晚,北京冬奥会开幕式在国家体育场举行。这是开幕式上的焰火表演。新华社记者徐子鉴摄



▲8月7日,中国人民解放军东部战区按计划,继续在台岛周边海空域进行实战化联合演训。这是战机正在进 行编队飞行。
新华社发(王新潮摄)



▲4月25日,国新办举行《关于推动个人养老金发展的意见》国务院政策例行吹风会。
新华社发(刘健摄)



▲6月16日拍摄的重庆长安汽车股份有限公司智能化工厂作业现场。
新华社记者王全超摄



▼11月3日在北京航天飞行控制中心拍摄的空间站梦天实验舱完成转位的模拟图像。新华社发(孙丰晓摄)



▼12月6日,中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委在北京人民大会堂隆重举行江泽民同志追悼大会。
新华社记者殷博古摄



▲国务院联防联控机制新闻发布会现场。
新华社记者张玉薇摄